

南海各镇街开展丰富多彩的迎新春活动

冬日的南海也很暖

强冷空气“到货”，这次要“冻”真格了！1月22日8时57分起，南海区将寒冷黄色预警信号升级为寒冷橙色预警信号。南海区气象台预计，23日到25日，南海区受冷空气持续补充影响，小雨转阴天到多云，早晨最低气温4~5℃。

天气很冷，但南海依然处处暖流涌动。慰问退役军人、义写春联赠居民、便民服务送到家门口……连日来，南海各镇街开展丰富多彩的迎新春活动，让这个寒冷的冬日也很“暖”。

关键词 慰问 退役军人收到暖暖的祝福

近日，南海区退役军人事务局和桂城街道退役军人服务中心联合开展春节走访慰问活动，探望退役军人和优抚对象，致以新春问候，送去美好祝福。

在退役军人耿银山家中，慰问组与其闲话家常，共同追忆部队的峥嵘岁月。南海区退役军人事务局局长汤荣宝向耿银山致以崇高的敬意，鼓励他继续发挥退役军人余热，并叮嘱相关部门和社区工作

人员，要用用心用情做好退役军人服务保障工作，持续增强退役军人获得感、荣誉感、归属感。

“最近身体怎么样？”“这几天天气转冷，要注意保暖，多穿衣服，保重身体。”在退役军人陶锡祥家中，慰问组与其亲切交谈，详细了解他的身体情况、生活现状，叮嘱他保重身体，随后向其送上大米、花生油、日用品等节日慰问品和慰



▲慰问组和退役军人闲话家常，追忆在部队的峥嵘岁月。

问金。“虽然今天的天气有点冷，但我的心很暖。”陶锡祥说。

当天，慰问组还到其他3户退役军人家中走访慰问，把党和政府的关怀和温暖送到他们的心坎上。

关键词 便民 优质服务送到居民家门口

近日，狮山镇社工站罗村社工点联合罗湖社区，在翠湖绿洲小区开展迎新春便民活动，“双百”社工开设多个服务摊位，为街坊送去关怀和温暖。

现场，罗村“双百”义剪志愿服务队设置了义剪摊位，为居民提供免费理发服务。“今天要处理一下我的‘头等大事’！”长者刘伯早早就到现场排队，只见志愿者热情地为他服务，手中的剪刀上下翻飞，不一会儿就为刘伯剪出一个清爽的发型。仅一个上午，义剪志愿服务队就为30名长者解决了“头等大事”。

在慈善募捐摊位，“双百”

社工号召居民为有需要的特殊群体奉献爱心。每当有居民捐款，“双百”社工就会送上一份自制的精美手工作品，感谢他们的善举。据介绍，活动募集善款将用于“万人织梦行动”——南海区“慈善+社工”融合发展服务项目。

现场还有政策宣传、家电维修、缝补、义诊健康检查、磨刀、反诈宣传等摊位，满足居民多样化的需求，得到居民点赞。



▶罗村“双百”义剪志愿服务队队员为长者解决“头等大事”。

文/图 佛山市新闻传媒中心记者 梁棋清 杨世聪 彭燕燕 金晓青 通讯员 李锦升 苏小燕 吴盈欣 李天雄 麦小敏

关键词 有爱 书法爱好者义写春联赠居民

连日来，狮山镇多个村(社区)开展义写春联活动，营造党群同乐、睦邻有爱的熟人社区文化氛围。

1月21日，狮山镇光明新城社区举办2024年迎春送福主题活动，邀请15名书法爱好者现场挥毫泼墨，累计送出约800副对联。现场还设置了义诊、义剪、义磨、地毯清洗等便民服务摊位。

本次活动还专门设摊，让居民也能即席挥毫，展示书法功底。“孩子平时喜欢练字，通过这次活动，他不仅展示了自己的书法水平，还助力弘扬了传统文化。”居民梁小姐说。

同日，在罗湖社区党委的指导下，翠湖绿洲党支部联合楼长团队、新市民等举行迎新春主题便民服务活动，开展义写挥春、义剪义补、政策宣传、

楼长接待日、公益捐赠等多元化的便民服务。

“这200余副义写春联是我们为大家送上的一点心意，希望大家喜欢。”新市民代表、墨韵飘香书法社社员黄福祥说，希望通过活动为社区“创熟”出一分力，助力营造浓厚的节日氛围。

早前，狮山镇宣传文体旅游办、狮山镇文化发展中心和南海文联狮山分会书法协会联合启动2024狮山“春联送万家”活动，组织书法爱好者、志愿者等到多个村(社区)开展送



▲书法爱好者义写春联。通讯员供图

春联活动，持续超过半个月，提前给居民送去新春祝福，让居民感受到浓浓年味。

关键词 敬老 “小义工”教长者做手工

1月21日，狮山镇刘边村举行“边村力量，孝爱共举”便民敬老活动，吸引过百名长者参与。

现场设置了义诊、义剪、康复理疗、缝补、修钟表等志愿服务摊位，还特地安排“小义工”与长者们合力制作春节挂饰。其中，“小义工”情怡一个上午就教了5位长者做春节挂饰，过程中耐心地讲解各个步骤，得到长者们的点赞。此外，活动还邀请菠萝义工服务中心组织的义演队伍为长者表演节目。“刘边村的敬老便民活动越办越好，长者们很幸福。”长者珍婆婆说。

志愿者陈小姐说，这是她

第一次参加刘边村的志愿活动，表演很精彩，志愿服务很暖心，特别是“小义工”和长者一起做手工挂饰的场面很温馨，幸福感满满。

活动结束后，志愿者们还到刘边村新时代文明实践站参加了该村志愿者年终总结交流会。2023年，刘边村志愿者团队开展了三八妇女节游园会、入户关怀探访长者、环境整治以及防诈骗、交通安全、环保卫生知



▲“小义工”与长者合力制作春节挂饰。

识宣传等志愿服务，全年共开展9场敬老活动，参与志愿服务223人次，服务长者882人次；开展“爱心早餐”活动49次，志愿服务参与人数达908人，用餐人数达4966人次。

2023年第三季度佛山“新时代好少年”孔庆邦

志存高远敢作为 少年郎有大担当



■孔庆邦(中)在拧魔方。

一起讨论身边事。2019年12月，武汉出现新冠肺炎病例，防控措施不断升级。当时，年仅9岁的孔庆邦意识到疫情的严峻形势，于是主动给黄新古校长写了一封关于加强疫情防控工作的建议信。信中，孔庆邦建议学校在寒假期间、开学

前、开学当天、开学后等节点发通知，提醒同学和老师加强疫情防控。这封建议信得到了校长的高度赞扬，称他是“小少年、敢作为、大担当”。

在学校，孔庆邦先后担任班长、学校少先队副大队长。不管是何种岗位，他都能以身作则，出

色地完成各项任务。他深受同学和老师喜欢，凡是投票选举，他的票数总是位列第一。有一次，学校需要推荐南海区优秀学生干部，于是在校内发起投票，最终孔庆邦全票当选。

待人宽厚 乐于助人 为同学解答学习问题

在校园生活，同学之间难免会有些小摩擦，孔庆邦也不例外。有一次，他刚想坐下，木凳就被一位同学突然抽走，于是重重摔倒在地。后经医生诊断为软组织受伤，建议他在床躺卧几天。父母心疼不已，找来对方家长理论。

回家后，父母向孔庆邦描述了在学校与对方家长理论的情景，称那位同学在旁边一直痛哭。见父母语气之中仍有责怪，这时，孔庆邦想起外公说过的“六尺巷”故事，于是反过来安慰

父母，“同学已经知错了，你们就不要再责怪他了。包容可以化干戈为玉帛，看人所长，能团结一切可以团结的力量。”随后，他又打电话给那位同学：“我已原谅你了，我们还是好朋友。”

孔庆邦不仅待人宽厚，更乐于助人。在学习上，他多次获得学科特等奖，并通过英语剑桥二级考试，每当有同学前来请教，他也毫无保留，主动分享自己的学习方法。“我数学成绩一般，平时遇到不懂的题目我就会请教孔庆邦，他总会一遍遍地耐心讲解，直到我弄懂为止。”同班同学周晋宇说，孔庆邦不仅学习好，人品也好，平时看到别的同学搬重物，他都会主动帮忙，与同学们的关系都很好。

全面发展 牢记嘱托 当好新时代好少年

孔庆邦兴趣广泛，学习之余，

他还会阅读大量课外书籍，学习写作、美术、书法等，先后荣获全国第十八届1+1小学生读写活动“全能银奖”、佛山市中小学生美术书法大赛小学书法组二等奖。

此外，孔庆邦很喜欢打篮球，他认为篮球是一项对抗运动，可以让他变得更勇敢。他还喜欢钻研机械、魔方、象棋、围棋等。他独立钻研出几类魔方的玩法和方法论，从刚开始完全不会拧，到如今只用10多秒就能还原魔方。

对于获评2023年第三季度佛山“新时代好少年”，孔庆邦深感自豪。“我觉得新时代好少年不仅仅是一个称号，更是党和人民给我们的嘱托，作为青少年，我们应该更加努力学习，长身体、长文化、长见识，为长大以后给社会做贡献打下坚实基础。”

文/图 佛山市新闻传媒中心记者 黎小燕



在佛山市南海瀚文外国语学校有这样一位少年，他的脸上时常挂着自信的微笑，明亮的双眸闪烁着智慧的光芒，他就是孔庆邦。这位志存高远、全面发展、勇于担当的初一学生，曾先后获评南海区优秀三好学生、佛山市优秀学生、佛山市优秀学生干部、佛山“新时代好少年”。

勇于担当 给校长写信 建议加强疫情防控

风声雨声读书声，声声入耳；家事国事天下事，事事关心。孔庆邦从小就关心时事，每天都会收看央视新闻联播，并经常和长